Ubung Technische Physik

1. Schraubenschliissel

Auf einer Baustelle schlégt ein Schraubenschliissel mit einer Geschwindigkeit von 20 £ auf dem
Boden auf. Die Luftreibung kann in den folgenden Aufgaben vernachlissigt werden, wobei fiir
die Erdbeschleunigung g = 9.81 5 angenommen werden kann.

a) Aus welcher Hohe wurde der Schraubenschliissel fallen gelassen?
b) Wie lange dauerte der Fall?

c¢) Skizzieren Sie fiir den Schraubenschliissel die Kurven fir den zuriickgelegten Weg s, die
Geschwindigkeit v und die Beschleunigung a iiber die Zeit t.

2. Der Brunnen

Zur Abschitzung der Tiefe eines Brunnens b lésst man einen Stein hineinfallen. Nach genau
ty = 3.0s hort man den Aufschlag des Steines am Brunnenboden.

a) Berechnen Sie die Tiefe des Brunnens, wobei die Luftreibung vernachlissigt werden kann.
Beriicksichtigen Sie aber die Laufzeit des Echos mit einer konstanten Schallgeschwindig-
keit von ¢ = 345 7.

b) Wie grof ist qualitativ das abgeschitzte Ergebnis aus a) im Vergleich zur exakten Brun-
nentiefe mit Beriicksichtigung der Luftreibung?

3. Gleichférmige Bewegung

a) 800m vor einem PKW mit der konstanten Geschwindigkeit vp = 80 kTm téhrt ein LKW
mit vy, = 60 k}—rln Nach welcher Zeit ¢ und welcher Strecke s hat der PKW den LKW
eingeholt?

b) Ein Schiitze soll ein Ziel treffen, das sich in 100m Abstand senkrecht zur Schussbahn mit
vz = 30 Tbewegt. Die Kugel hat die Geschwindigkeit vx = 800 7. Um wieviele Meter
muss der Schiitze ,vorhalten“?

c) Ein Zug fihrt eine Strecke von sy = 50km in der Zeit ¢y = 45min. Dabei wird eine
Teilstrecke s1 mit der konstanten Geschwindigkeit v1 = 80 k}—?, der Rest sy mit v9 = 60 k}—rln
durchfahren. Wie grofs sind beide Teilstrecken s; und s27





